

Юрий ПЕРЕПЛЁТКИН, собственный корреспондент «Известий»

## Собкоры центральных газет в Тюмени

Теперь День печати отмечают не 5 мая, а в январе...

Теперь не осталось так называемых центральных газет с их многомиллионными тиражами. А те немногие, что продолжают выходить в Москве вроде бы для читателей всей страны, резко сократили не только тиражи, но и свою собкоровскую сеть. Слава Богу, в Тюмени еще сохранилось несколько постоянных представителей российских газет и агентств.

Не хочется прошлое противопоставлять настоящему. Мы живем в другой стране, при другой политической системе. Это следует принимать как данность и оперировать современными категориями. Новые условия, новые схемы, новые правила игры.

Однако не так уж далеко ушло то время, когда в Тюмени базировалась целая когорта собкоров центральных газет и агентств. Они многое сделали для того, чтобы о далеком малоизвестном крае узнали весь огромный Советский Союз и весь мир. В пору удивительных геологических открытий, освоения нефтяных и газовых месторождений Западной Сибири, прокладки дорог, трубопроводов и ЛЭП в глухих, непроходимых местах, строительства большого числа промыслов, предприятий, электростанций, городов и поселков собственные корреспонденты центральных СМИ, работая в теснейшем творческом и дружеском



Собкор «Правды» В. Орлов (слева) и Ю. Переплёткин.

контакте с местными журналистами, показывали всю панораму стремительно меняющейся области.

В материалах, которые незамедлительно ставились в полосы или шли в эфир, поистине бился пульс жизни. Авторы оперативно поставляли экономическую и культурную хронику, славили героизм первопроходцев, поднимали острые проблемы, резко выступали против недостатков – от нарушений технологической дисциплины до угрозы экологической катастрофы в регионе. Публикации вызывали большой общественный резонанс, заставляли руководство страны принимать

серьезные партийно–правительственные решения по тем или иным затронутым в печати ключевым вопросам.

Когда центральные собкоры приезжали из Тюмени в Москву, на совещания в свои редакции, им коллеги из других регионов с легкой завистью говорили хвалебные слова, которые, если их объединить, звучали примерно так:

– Да у вас в Тюмени в буквальном смысле богатырская собкоровская застава сформировалась! Чуть ли не все лучшие перья от разных изданий собрались. Вроде бы там аккредитовано аж десять собкоров!

– Больше, – отвечали посланцы Западной Сибири. – В разное время – от двенадцати до семнадцати человек. И учтите, у нас еще действуют отделения трех газетных издательств: «Правды», «Известий» и «Труда». В нашей большой творческой семье, кроме корреспондентов, трудятся издатели...

Все было именно так. И народ, надо отметить, подобрался достойный.

Многие хозяйственники помнят бульдозью хватку собкора ТАСС Виктора Жиликова и его поразительную способность проникнуть куда угодно, если дело касалось интересного материала. У Виктора Егоровича были замечательные предшественники. В начале ТАСС в Тюмени представлял легендарный Юрий Рябов, низенький и очень энергичный, а потом его однофамилец рослый Павел Рябов. Очень способные репортеры. Виктор стал их достойным преемником. Он умел из вроде бы случайного разговора

извлечь между делом упомянутую деталь, которая выводила его на поиск интереснейшего факта. Впоследствии этот факт становился основой неожиданной, яркой информации.

А как он ухитрялся обходить товарищей в оперативности! «ТАСС уполномочен обгонять!» – с улыбкой говорил он коллегам, применяя порой не самые джентльменские методы. Рассказывают о таком случае. Недалеко от Самотлора, но уже на территории Томской области, возле крохотного поселения проходили испытания буровой на воздушной подушке. Собкоров разного ранга – человек 7–8. Все видят одно и то же, беседуют с одними и теми же специалистами, вместе следят за ходом испытаний. Впрочем, Жиликов зачем-то еще и по деревушке бродит: в магазинчик заглянул, в балок с антенной, где одиноко скучает пожилая радистка...

Испытания закончились успешно. Наиболее сообрази-



Секретарь Тюменского обкома КПСС Г. Лутошкин в гостях у собкоров центральных изданий (слева направо, первый ряд): В. Дубровин («Экономическая газета»), Ю. Переплёткин («Известия»), В. Жиликова («Советская торговля»), В. Гранник («Комсомольская правда»), Г. Лутошкин, В. Иванов («Труд»), В. Лисин («Правда»), Ю. Беланов («Социалистическая индустрия»). Второй ряд: А. Мокроусов («Гражданская авиация»), С. Мальцев (АПН), В. Жиликов (ТАСС), Жданов («Строительная газета»), А. Конаков («Лесная промышленность»).

## ЭНЦИКЛОПЕДИЯ В ЛИЦАХ

Награжден медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970), «За трудовое отличие».

**ЗЛОБИН Николай Георгиевич**  
(13.07.1945, с. Мокроусово Курганской области).

Окончил заочную Высшую партийную школу при ЦК КПСС, отделение работников печати (1978).



С 1966 г. – в Мокроусовской районной газете «Восход» (Курганская область): фотокорреспондент, ответственный секретарь, заместитель редактора, редактор. С 1988 г. в Упоровской районной газете «Знамя правды» (Тюменская область): корреспондент, заведующий отделом сельского хозяйства.

Награжден Почётными грамотами Губернатора Тюменской области (2004), Министерства сельского хозяйства РФ (2005), отмечен Благодарностью Министра культуры и массовых коммуникаций РФ (2006), Благодарственными письмами – председателя Тюменской областной Думы (2006), вице-губернатора Тюменской области (2011).

**ЗУЙКОВ Владимир Парменович**

(25.04.1952, Свердловская область).

Окончил заочную школу военков при газете «Пограничник на Тихом океане», факультет журналистики Уральского государственного университета.



Работал в Тюменской районной газете «Красное знамя»,

тельные рыцари пера поспешили к радиостанции: передать хотя бы в нескольких словах горячую новость. Увы – женщина в балке, на чем свет ругая снабженцев, заявила, что ей опять не привезли новых батарей, а старые разрядились, и связи с внешним миром нет... Обескураженные журналисты только на следующий день попали в Нижневартовск и бросились к телефонам – кто на почту, кто в местную редакцию, кто в горком. И когда, довольные, отзвонились в Москву, то вдруг услышали по радио последние известия. Диктор сообщал, что вторично передает еще вчера прозвучавший в эфире репортаж корреспондента ТАСС Жилиякова об испытаниях буровой на воздушной подушке...

У всех собкоров вытянулись лица. Как вчера? Как он успел? Бросились к Виктору. Тот с улыбкой развел руками:

– Извините, коллеги: ТАСС уполномочен обгонять...

Оказывается, он все просчитал заранее и не случайно бродил по деревушке. В магазине купил две большие плитки шоколада, вручил их радистке и попросил, когда к ней явятся газетчики, сообщить о временном отсутствии связи из-за «севших» батарей.

– Это нечестно! – бунтовали товарищи.

– Это издержки профессии, – хладнокровно парировал Жилияков, чистосердечно обещая и в дальнейшем придерживаться подобной тактики.

Вообще же центральные собкоры жили в Тюмени довольно дружно. Правда, до поры до времени действовали разрозненно, встречались редко. У всех были свои корпункты, своя система обеспечения транспортом, свои планы и задумки. На партийном учете они тоже стояли в разных

местах: в обкоме, в «Тюменской правде», в отраслевых учреждениях – торговли, транспорта, лесной промышленности, строительства.

Однажды, посоветовавшись, несколько представителей ведущих изданий пришли в обком КПСС и согласовали ряд очень важных вопросов. Получив «добро», они прежде всего создали свою партийную организацию, затем профсоюзную и журналистскую. В Доме печати им был выделен отдельный офис, где они могла собираться, обсуждать спорные темы, проводить собрания. Теперь они чаще виделись, почувствовали себя единым коллективом, жить и работать стало интереснее.

Постепенно установилась довольно необычная, но, как показало время, очень продуктивная практика. Раз в месяц до 10 числа собкоры проводили «большое собрание». Каждый старался, согласовав с Москвой, так спланировать свои командировки, чтобы в начале месяца выделить свободный день. Почему «большое собрание»? Встреча обычно была продолжительной: чтобы не разбрасываться во времени, собрания проводили сразу и партийное, и профсоюзное, и журналистское, оно оформлялось тремя разными протоколами, которые исправно уходили по своим адресам. Конечно, журналисты не афишировали эту вольность, но с отчетностью все было в порядке.

Да и партсобрания проходили не по принятому тогда стандарту. В качестве докладчиков собкоры приглашали или кого-то из секретарей обкома партии, или начальника одного из главков, или руководителей интересующих журналистов структур – милиции, партконтроля, медицины, культуры. Естественно, упоминались

решения очередного Пленума ЦК КПСС, но речь шла не о них, а о том, что волновало журналистов. Таким образом, они получали нужную информацию из первых рук.

23 сентября 1983 года на собрании заслушивался доклад бюро парторганизации о проделанной работе. В протокол было занесено немало острых высказываний о недостатках в деятельности отдельных товарищей. Но больше звучало положительных оценок. Говорили, что собкор «Правды» Владимир Лисин готовит материалы, достойные флагманского печатного органа. Собкор «Известий» Юрий Переплеткин очень полно показывает стране жизнь нефтяного региона. Вне конкурса по оперативности и точности собкоры ТАСС Виктор Жилияков и фотохроники ТАСС Иван Сапожков. Материалы корреспондента АПН (Агентства печати «Новости») Станислава Мальцева предназначены для зарубежного читателя и потому готовятся с особой ответственностью. Всегда убедительны, научно обоснованны статьи Игоря Огнева в «Советской России». Заслуживают одобрения публикации Юрия Беланова («Социалистическая индустрия»), Владимира Иванова («Труд»), Владимира Гранника («Комсомольская правда»), Владимира Дубровина («Экономическая газета». Глубоко разбираются в особенностях своей сферы отраслевики: Вера Жилиякова («Советская торговля»), Андрей Жданов («Строительная газета»), Анатолий Конаков («Лесная промышленность»), Анатолий Мокроусов («Гражданская авиация»).

В решении было отмечено, что собкоры неплохо справляются со своими обязанностями, освещая многогранную и напряженную жизнь самой крупной обла-



сти Советского Союза, поднимая острые экономические и социальные проблемы, пропагандируя социалистические ценности и советский образ жизни. Многие добились заметных творческих успехов, войдя в своих московских коллективах в число лучших соборов страны, став победителями различных Всесоюзных творческих конкурсов, лауреатами в крупных журналах и книжных издательствах. Однако мало пока написано умных аналитических статей о решении Продовольственной программы, не всегда авторов по-настоящему волнует действенность выступлений, коллеги редко делятся секретами своей творческой кухни, не раз говорилось о совместной акции нескольких газет по одной из трудных проблем, но до дела пока так и не дошло...

Потом была «профсоюзная часть» собрания. Председатель профкома В. Жилияков доложил, что удалось найти деньги на приобретение спортивного инвентаря, и о том, что решился вопрос о получении путевок в черноморский лагерь для детей журналистов.

Потом была «журналистская часть» собрания. Председатель первичной организации В. Ду-

бровин сообщил, что организация растет: недавно в члены Союза журналистов приняли Ю. Беланова, в настоящее время к приему готовят А. Жданова.

Этот рассказ о собрании – как пример. Подобные встречи проходили каждый месяц год за годом.

Состав соборов периодически менялся. Сотрудники одних изданий работали сравнительно долго, других – значительно меньше. На собрании, упомянутом выше, «Комсомольскую правду» представлял Владимир Гранник. Но до него был Андрей Грамолин, а до Андрея – Руслан Лынев. Сам Владимир Леонидович занимал этот пост с 1982 по 1985 год. Потом в Тюмень прибыл Рустам Арифджанов, его сменил Федор Сизый.

В. Гранник никуда не уехал до сих пор, продолжает заниматься журналистикой, работает обозревателем «Тюменской правды». В 2012 году получил (по итогам 2011 года) премию Правительства РФ в области печатных СМИ. Есть еще порох в пороховницах!

– С удовольствием вспоминаю время, когда трудился в группе центральных соборов, – говорит он. – Хорошая была компания!

многотиражках – «Тюменский судостроитель», «Тюменский геолог». В 1981–1990 гг. – редактор газеты «Строитель»; председатель первичной организации Союза журналистов СССР многотиражных газет г.Тюмени. В 1989 г. избран народным депутатом СССР от Союза журналистов СССР. С 1994 г. – собственный корреспондент ИТАР-ТАСС в Тюменской и Курганской областях, Ханты-Мансийском и Ямало-Ненецком автономных округах.

Награжден тремя дипломами Союза журналистов за многолетнюю и активную работу в печати, знаком «Отличник транспортного строительства».



На юбилее Ю. Переплёткина.

Меня по профсоюзной линии обязали наладить спортивную работу. Кое-что удалось сделать. Приобрели лыжи, другое оборудование. Договорились по поводу спортзала – периодически играли там в волейбол. Я подружился с Юрием Белановым, Андреем Ждановым и Игорем Огневим. Игорь тоже до сих пор в Тюмени, нередко печатается в местных изданиях, встречаемся с ним...

Тому, что центральные и тюменские журналисты трудились плечом к плечу, есть немало подтверждений. Вот свидетельство фотокорреспондента Юрия Чернышева, проработавшего в «Тюменской правде» более полувека:

– Случаев, когда приходилось действовать в исключительно экстремальных условиях, было немало. Помню, нам с фотокорреспондентом ТАСС Иваном Сапожковым надо было обязательно улететь из поселка Комсомольский в Шаим. Уговариваем вертолетчиков: возьмите! Они не соглашаются: мол, замерзнем, мороз ниже сорока, в салоне такая же температура, что и снаружи. Но уговорили – таки. Как всегда, убедительными оказались доводы Сапожкова о срочности съемок в нефтяном Шаиме, об оперативности передачи снимков в Москву, где уже монтируется фоторепортаж... Когда добрались до места, вначале и шага сделать не могли: ног почти не чувствовали. Ощущение было такое, словно мы шагали на протезах. Но задания – я своей редакции, Иван Иванович своего агентства – мы выполнили.

Увы, постепенно ряды центральных соборов редели. После Ивана Сапожкова фотохронику ТАСС в Тюмени стал представлять Алексей Щукин. Со временем Фотохроника ТАСС превратилась в Фотохрони-

ку ИТАР–ТАСС. Поработав несколько лет, Алексей Владимирович отказался принимать «условия игры» новой конторы и ушел со своей должности. Нового собкора не прислали...

Владимир Лисин в свое время пришел на смену правдисту Станиславу Вторушину, а после Владимира Павловича главную газету страны стал представлять Владимир Орлов. Но – никого не стало в Тюмени после В. Орлова от «Правды», после Ю. Переплеткина – от «Известий», после В. Жиликова – от ТАСС и так далее. Многие из прежних составов уехали, иные, к сожалению, покинули нас навсегда. Несколько человек продолжают в новом качестве трудиться в ставшем родным городе на Туре. Владимир Богоделов и Анатолий Мокроусов поменяли газетный лист на радиоэфир – возглавляют созданные ими радиостанции.

Но все они многое успели сделать, показывая стране и миру удивительные события, которые разворачивались в мало кому известном прежде полупустынном слаборасселенном регионе!

Дольше всех из центральных соборов в Тюмени проработал полпред «Известий» Юрий Переплеткин – тринадцать с половиной лет! Поэтому будет вполне логичным показать панораму Тюменской области за этот период, оперируя его публикациями.

Будучи органом Президиума Верховного Совета СССР, «Известия» считались в стране второй по значимости газетой после «Правды», однако менее официальной, более интеллигентной и человеческой. За время работы собкор напечатал не одну тысячу материалов разных жанров, которые достаточно полно и всесторонне показывали жизнь крупнейшей области на самом

переломном и ответственном отрезке ее развития.

Журналисты знают: в ту пору в любой редакции на каждый «свой» материал полагалось организовать два так называемых «авторских». У Ю. Переплеткина с этим никаких сложностей не было. Простые тюменцы и руководители разных рангов писали для «Известий» охотно. Особенно руководители. Они прекрасно понимали, что на любой вопрос, поставленный в центральной газете, последует незамедлительная реакция министерств и ведомств самого высокого уровня. Иной раз опубликованная статья оказывалась куда результативнее, чем многочисленные командировки, переговоры и длительная переписка с «инстанциями».

Конечно же, основными объектами внимания собственного корреспондента и его главными авторами были депутаты, руководители исполкомов. От них в значительной степени зависели жизнь людей, судьба экономики, развитие всего огромного региона. Эти люди говорили о своем видении проблем в самых разных сферах – строительстве городов, размещении в тайге и тундре промышленных объектов, внедрении передовых технологий, гражданском и патриотическом воспитании. Иной раз речь шла о неожиданных и вроде бы незначительных вещах. Но это по-настоящему волновало сибиряков.

Вот короткий фрагмент статьи председателя Надымского горисполкома Виктора Филатова «Дома должны расти быстро» (опубликована 29.03.1980 года):

«На улицах Надыма зеленеют газоны. Для нас это многое значит: ведь приходилось завозить плодородную почву и высевать буквально каждую травинку.

Приживаются молоденькие деревца, появились первые клумбы с цветами. А ведь кое-кто опасался: живые цветы – большая роскошь для севера, опустеют, мол, клумбы за одну ночь. Но надымчане еще раз доказали любовь к своему городу – за все лето не сорвали, не затоптали ни одного цветочка.

...Невзирая на трудности, продолжает расти и хорошеть наш северный город. Слово «надым» переводится на русский как «радость», «счастье». Это символично!».

Во многом перекликался со своим коллегой председатель Нижневартковского горисполкома Сергей Денисов, написавший статью «Служение людям» (21.01.82):

«Дел впереди немало. За пять лет в городе предстоит ввести полтора миллиона квадратных метров жилья, школы на 22 тысячи учащихся, детсады и ясли на 11 тысяч мест, 94 магазина, столько же столовых, два кинотеатра, несколько библиотек, музеев, спорткомплекс со стадионом и плавательным бассейном, во-

доочистные сооружения, базу отдыха...»

Столица легендарного Самотлора станет одним из красивейших центров Западной Сибири. Во имя этой благородной цели настойчиво и самоотверженно трудятся избранники народа».

Свое понимание проблем и конкретные предложения в связи с этим излагали на страницах «Известий» другие председатели исполкомов: Сургутского городского Николай Аникин – в статье «Служба быта молодого города» (23.03.80), Ноябрьского городского Виктор Шестаков – «Это – наш город» (12.09.84), Нижневартковского районного Александр Пустовалов – «Поселки без адреса» (30.01.84), Сургутского районного Дмитрий Макущенко – «Такая необходимая работа» (16.10.84).

Частыми авторами были и партийные работники. Известный строитель, получивший Ленинскую премию за внедрение блочно-комплектных устройств, Игорь Шаповалов, избранный первым секретарем Тюменского горкома КПСС, уже в этом ранге выступил



Соборы газеты «Известия», Москва, 1985 г.

## ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

в лицах

# И

### ИВАНОВ

**Александр Андреевич**  
(псевдоним **А. Андреев**)  
(27.08.1934, с. Калмак  
Армизонского района  
Тюменской области).

Окончил Тобольское ремесленное училище, заочно – Тюменский педагогический институт.

Работал механиком на пароходе, в Армизонском районном отделе культуры инструктором, вторым, затем первым секретарем Армизонского РК ВЛКСМ, заведующим отделом пропаганды Армизонского РК КПСС.

С 1966 г. – заместитель редактора Армизонской районной газеты «Знамя Ленина». С 1970 г. – редактор Упоровской районной газеты «Знамя правды». С декабря 1976 г. – директор Сургутской типографии.

**ИВАНОВ Алексей Иванович**  
(1940, д. Бобыльск Абатского района Тюменской области – 2009)

Окончил Тобольское культпросветучилище (1960), заочно – Тюменский государственный педагогический институт (1969).

Работал в г. Ялуторовске преподавателем детской музыкальной школы. С марта 1966 г. – в газете





со статьей «Восхождение в северные широты» (25.10.81), где подробно рассказал о роли областного центра в освоении нефтегазоносных площадей:

«Тюмень стала городом-пионером по воплощению в жизнь идеи блочного метода обустройства нефтяных и газовых промыслов. А сейчас здесь зарождается еще одна, по существу новая отрасль: поставленное на индустриальные рельсы полносборное деревянное домостроение. Это позволит в значительной мере уменьшить остроту жилищной проблемы в северных районах. Уже вступил в действие завод древесностружечных плит. Начали возводить уникальный домостроительный комбинат с годовой производительностью 500 тысяч квадратных метров жилья из древесины, которой у нас в Сибири предостаточно...

Многие предприятия имеют реальную возможность увеличить свой вклад в освоение северных площадей. В ближайшее время производство продукции «нефтегазового профиля» возрастет в 1,3 раза. Большие задачи стоят перед наукой...».

Выступали в советской газете многие руководители партийных комитетов. К примеру, секретарь Ямало-Ненецкого окружкома КПСС Александр Шульга с материалом «Дороги Севера» (01.08.81), Нижневартовского горкома Лидия Золина – «После рабочей смены...» (12.09.81), Пуровского райкома Николай Дедюхин – «Уют таежного поселка» (15.05.82). Большое интервью на любопытную тему дал «Известиям» и «коммунист № 1», первый секретарь обкома КПСС Геннадий Богомяков: «Надо ли воспитывать руководителя?» (17.06.84).

Помимо этого, собкор подготовил целую серию выступлений

различных специалистов, мастеров своего дела, знатных капитанов производства. В энергичной статье «Школа хозяйствования», имевшей подзаголовок «Тюменские газовики умело используют передовой опыт при разработке новых месторождений голубого топлива» (15.02.82), директор объединения «Надымгазпром», заслуженный работник нефтяной и газовой промышленности Владислав Стрижов торопил с выходом на Ямбург:

«Наш коллектив обязан сохранить стабильность добычи газа на Медвежьем, постоянно совершенствовать социально-бытовую и производственную инфраструктуры в Надыме и Пангодах. Работы еще много. Но, прекрасно зная, что далеко не все решено на Медвежьем, люди уже готовятся покорять Ямбург.

Времени для раскочки нет. За нашим первым десантом на Север должны двинуться все заинтересованные ведомства. Ни в коем случае нельзя в условиях сплошной мерзлоты Заполярья оттягивать выход, надеясь наверстать упущенное авральным методом. Мы не имеем права повторять ошибки. Сегодняшние сложности Надыма объясняются отставанием от газовиков различных подразделений других ведомств. Именно потому и не хватает дорог, не решена проблема электроснабжения, ощущается острый дефицит жилья.

Опыт освоения Медвежьего – достояние всеобщее. Использовать его надо своевременно и полностью, увеличивая топливно-энергетический потенциал нашей Родины».

Кроме производственных, следовало решать и чисто житейские, бытовые вопросы. Как? Об этом в газету написал начальник областного управления бытово-

го обслуживания Леонид Тайлашев: «Маршруты службы быта» (12.07.80):

«Развертывание стационарных предприятий службы быта в городах и рабочих поселках в районах нефте- и газодобычи является главным направлением в нашей работе. Но в условиях огромных пространств тундры, тайги, бездорожья хорошо себя зарекомендовали и оперативные бригады, передвижные комплексы, приемные пункты. Все это ново и для других регионов страны, однако у нас имеются свои особенности. Дело в том, что в процессе освоения нефтяных и газовых месторождений в работе геологов, лесозаготовителей, строителей дорог и трубопроводов с каждым годом все большее распространение получает вахтовый метод.

Так называемые вахтовые поселки, как правило, расположены очень далеко от основных баз, и попасть туда летом можно только по Оби, Иртышу и их многочисленным притокам. Или на вертолете. И вот мы эпизодически направляем в вахтовые поселки группы и отдельных мастеров на попутных вертолетах и катерах. Кроме того, договорились с областным управлением культуры, которому выделяются специальные средства на аренду вертолетов для агитбригад, чтобы вместе с ними летали к северянам и наши мастера службы быта».

Резкость и категоричность суждений всегда были присущи легендарному геологу Фарману Салманову. В «Известиях» начальник Главтюменьгеологии, депутат Верховного Совета РСФСР выступил со статьей «Мера ответственности» (20.02.85), где провел водораздел между понятиями «мое» и «наше»:

«Каждый должен заниматься своим делом. Геологи обязаны вести разведочные работы, строители – возводить им жилье, объекты соцкультбыта. К сожалению, не всегда так бывает... Главтюменьпромстрой несколько лет сооружал нам детский садик, да так дело до конца и не довел. «Чужой» объект? Планы по вводу жилья для геологов строители из года в год проваливают. Еще в 1982 году начато строительство гостиницы, но до сих пор изготовлен только фундамент. Тщетно ждут геологи от руководства главка выполнения обещаний.

Подняться над ведомственным мирком, мыслить интересами государства – вот закон времени. Надо учиться так вести свое дело, чтобы от него была максимальная польза делу нашему, общему».

Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной премии СССР, бригадир строителей треста «Мегионгазстрой» Николай Нежданов печатался в «Известиях» неоднократно. В статье «Государственный интерес» (20.02.85) он говорил о влиянии

на производство «человеческого фактора»:

«Я оптимист. Убежден, что со временем людям все интереснее будет жить, повысится требовательность к себе и товарищам, каждый станет выполнять порученное дело с душой и творчески, окрепнет производственная дисциплина, смежники от взаимных претензий перейдут к поддержке и взаимопомощи. Все мы сейчас на пути к этому, и коллектив нашей бригады – тоже».

Каждый в своей сфере и каждый по-своему оценивали ход преобразований на территории необъятной Тюменской области такие непохожие люди, как знатный бригадир лесозаготовителей, дважды Герой Социалистического Труда Павел Попов – «А результаты разные...» (09.07.80), врач Сургутской райбольницы, молодая девушка коренной национальности, избранная членом Президиума Верховного Совета СССР Екатерина Мухина – «Светлые дали» (15.10.80), гребнечесальщица Тюменского камвольно-суконного комбината, депутат



*Соборы «Известий» с главным редактором И.Д. Лаптевым (третий справа в первом ряду), Москва.*

«Ленинский путь» (в н. вр. «Ялуторовская жизнь»): литсотрудник, радиоорганизатор, редактор общественной редакции радиовещания. С 1983 г. – заместитель редактора газеты «Ленинский путь», в 1991–2008 гг. – редактор газеты «Ялуторовская жизнь».

Заслуженный работник культуры РФ (1998).

Отмечен Почетными грамотами – Губернатора Тюменской области, Тюменской областной Думы, Почетным знаком Союза журналистов России «За заслуги перед профессиональным сообществом».

Избирался членом правления Тюменской журналистской организации, депутатом областного Совета народных депутатов (1990).

## ИВАНОВ

### Дмитрий Филиппович

(7.09.1919, д. Белогорвка Радичевского района Ульяновской области – ...?).

Окончил рабфак Ульяновского педагогического института (1938 г.), Высшую партийную школу при ЦК КПСС (1949 г.), аспирантуру Академии общественных наук при ЦК КПСС (1961 г.).

Кандидат филологических наук (1961 г.). Литературный псевдоним – Д. Белогоров.

Трудовую деятельность начал директором Радичевского районного Дома культуры (Ульяновская область). Затем, в 1939 г., был призван на службу в ряды Красной армии. Участник Великой Отечественной войны, воевал на Белорусском и Северо-Западном фронтах, был дважды ранен. После тяжелого ранения в 1942 году демобилизован.

В 1943 г. избран первым секретарем Радичевского райкома ВЛКСМ. С ноября 1943 по январь





Верховного Совета СССР, Герой Социалистического Труда Галина Яковлева – «Лично ответственный» (29.12.82), комбайнер совхоза «Сибиряк» Заводоуковского района, Герой Социалистического Труда Георгий Марков – «С думой о хлебе» (13.07.83).

Публиковались не только авторские статьи, но и беседы (интервью) собственного корреспондента «Известий» с авторитетными лицами по узловым вопросам, которые ставила жизнь. О новых методах проходки – с начальником Сургутского управления буровых работ № 2 Геннадием Левиным: «Зависит от каждого из нас» (11.09.85), о выходе из сложной ситуации, в которой оказались нефтяники, – с начальником Главтюменнефтегаза Валерием Грайфером: «Долг будем возвращать» (21.02.86), о разносторонней деятельности народных избранников – с председателем Тобольского горисполкома Аркадием Елфимовым: «Власть, открытая для всех» (13.09.87).

Много раз выступления в «Известиях» тюменских авторов вызывали буквально шквал читательских откликов. Трижды удивлял своими идеями ученый-геолог Иван Нестеров: в материалах об использовании совершенно нового строительного материала – «Диатомиты – сырье будущего» (13.08.84), о чудо-препарате, способном идеально ликвидировать нефтяные загрязнения суши и моря – «Сибирские ученые могут озолотить Россию» (03.06.92), о практической возможности ускорить течение времени – «Искусственное месторождение нефти» (13.03.93).

Едва появился в Тюмени ученый-криолог Владимир Мельников, еще весь будущий институт и научный центр размещался в его квартире, где собирались и дискутировали специалисты-

мерзлотоведы, а в «Известиях» уже было напечатано интервью с ним: «К тайнам вечной мерзлоты» (09.09.84). Публикация вызвала огромный интерес.

Острую тему поднял в газете зам. директора Западно-Сибирского научно-исследовательского и проектно-конструкторского института технологии глубокого разведочного бурения, кандидат технических наук Владимир Шибанов: «Кто займется вездеходом?» (11.06.84). Буровые на воздушной подушке, парящие над землей грузовые платформы, транспортные средства, которым не нужны дороги – об этом после статьи много говорили и писали специалисты заинтересованных ведомств.

Принципиальные вопросы освоения Тюменского Севера вынесла на страницы газеты журналистская бригада в составе зав. отделом экономики редакции Руслана Лынева, корреспондента Леонида Левицкого и тюменского собкора. Итогом их командировок и многочисленных встреч стал цикл материалов под общей рубрикой «Известия в Западной Сибири». Аналитические статьи печатались с мая 1985 года по январь 1986-го. Вот некоторые из них: «Трудные миллионы» (27.05.85), «Разрыв» (28.05.85), «Младший брат Уренгоя» (31.05.85), «Заказ на технику» (08.06.85), «Человек на Севере» (16.09.85), «Богатыри на диете» (14.01.86). На все критические замечания соответствующие ведомства давали четкие ответы, принимали нужные меры.

Собственному корреспонденту было вменено в обязанность сообщать о наиболее важных моментах создания новой нефтегазодобывающей провинции. И он исправно выполнял задание. «Известия» печатали: «Тюмен-

ские миллиарды» (27.10.81) – на промыслах Главтюменнефтегаза добыта 2-миллиардная тонна «черного золота»; «Покорилась великая река!» (22.02.83) – строители магистрального газопровода Уренгой – Ужгород, форсировав накануне реку Надым, осуществили уникальный переход через полноводную Обь; «Миллион тонн в сутки» (01.10.83) – на такой уровень добычи нефти вышли 30 сентября 1983 года промысловики Тюмени; «Горизонты Ямбурга» (26.08.84) – быстрыми темпами осваиваются новые газовые месторождения Заполярья... И так далее.

Величайшие преобразования, происходившие на территории Западной Сибири, были бы невозможны без участия людей выдающихся, истинных героев, личностей ярких и неповторимых. О них, естественно, полпреду центральной газеты хотелось рассказывать какими-то особыми словами... Собкор пытался. Получалось ли – судил читатель. Во всяком случае, несколько очерков «Известия» напечатали. «Уроки мастера» (23.02.80) – о первооткрывателе тюменской нефти Семене Урусове. «Набор глубины» (15.06.81) – о знаменитом бригадире буровиков из Нижневартовска Владимире Громове. «Зов Самотлора» (23.02.82) – о пробившемся одним из первых на своей машине к центру крупнейшего нефтяного месторождения комсомольце-водителе Василии Сондыкове, ставшим впоследствии председателем Ханты-Мансийской окружной Думы. «Жаркая тундра» (01.09.83) – о талантливом руководителе Николае Бабине, сумевшем поднять «с колен» вначале «Верхне-Пуровский», а потом «Байдарацкий» полуразвалившиеся оленеводческие совхозы, также выросшем

до крупного политика – первого председателя Думы Ямало-Немецкого округа, заместителя губернатора ЯНАО. «Мастер меняет профессию» (28.01.86) – о сварщике-виртуозе Борисе Дидуке, освоившем хитроумный «Север», агрегат электроконтактной сварки труб большого диаметра...

Надо заметить, что тогда «Известия» были единственной газетой, имевшей воскресное приложение – «Неделю». В свое время известинский редактор Алексей Аджубей убедил в необходимости такого издания своего тестя Никиту Хрущева (как все это происходило – отдельная увлекательная история). Так вот, Тюменская область часто фигурировала и в «Неделе». Вот лишь некоторые публикации. «Первый 16-этажный» (№ 24, 1981 год) – о начале застройки Нижневартовска высотными жилыми домами. «Простой секрет» (№ 41, 1981) – начальник «Сибкомплемонтажа» Геннадий Шмаль рассказывает о суперблоках. «Газ Уренгоя» (№ 11, 1982) – о стратегии освоения богатств Ямала. «Рыбный цех Тюмени» (№ 28, 1982) – о щедрой «голубой ниве», где добываются делика-

тесные породы рыб. «Всем – прибавить оборотов!» (№ 50, 1987) – директор Тюменского судостроительного завода Петр Потапов критически оценивает некоторые нововведения в экономике. «На полпути к взрыву» (№ 26, 1991) – подзаголовок: «Тюменцы предупреждают о готовности закрыть нефтяные задвижки!».

Мы хорошо помним политическую нестабильность 1990 года. Ломка устоявшегося уклада, перемены, новообразования... Обо всем этом можно судить даже по заголовкам корреспонденций, которые собкор «Известий» отправлял в столицу. Газета сообщала: «Бюро обкома уходит в отставку» (20.01.90), «Конец партийного «межсезонья» (29.04.90), «Областной центр – без горисполкома» (02.10.90), «Еще одна республика – Мансийская?» (18.10.90), «Спор о структуре области» (26.10.90). О событиях, происходивших на Тюменской земле, буквально на следующий день узнавал весь Советский Союз.

Что было – то было.

В первый же год собкоровской службы Ю. Переплеткина известинец, зав. отделом кор-



*За городом на отдыхе.*

## ЭНЦИКЛОПЕДИЯ в лицах

1949 г. – секретарь Ульяновского обкома ВЛКСМ по пропаганде и агитации. Затем заведующий сектором агитационно-массовой работы, заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации Ульяновского обкома КПСС, редактор «Блокнота агитатора» Ульяновского обкома КПСС (1952–1957). С августа 1961 по июнь 1966 г. – редактор областной газеты «Тюменская правда». В апреле 1965 г. избран председателем правления Тюменского областного отделения Союза журналистов СССР.

Имеет правительственные награды: орден «Знак Почета», медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

**ИВАНОВ Леонид Кириллович**  
(08.10.1949, м. Озерки  
Вологодской области).

Окончил филологический факультет Череповецкого педагогического института и отделение журналистики Высшей партийной школы при ЦК КПСС.

После окончания восьмилетней школы был сплавщиком, строителем ЛЭП, заведовал сельским клубом, а в 17 лет с несколькими написанными рассказами и восьмилетним образованием был принят литературным, а затем – старшим литературным сотрудником Вашкинской районной газеты «Волна» Вологодской области.

В 1975–1990 г. работал на телевидении, закончив телевизионную карьеру в должности главного редактора информационных программ ТВ и РВ и подготовки передач для ЦТ Тюменского облтелерадиокомитета.



респондентской сети редакции Е. Шатохин, влюбленный в Сибирь, работавший когда-то в Томске, предложил новому сотруднику в соавторстве написать о Тюменском регионе обзорный очерк. Он получил название «Вторая высота Тюмени» (13.09.80):

«Просто невозможно представить себе развитие нашей экономики без тюменской нефти. Вспомним: перед Великой Отечественной войной мы мечтали о ежегодной добыче 60 миллионов тонн нефти. В прошлом году одна Тюмень дала ее более 278 миллионов. Это каждая вторая тонна нефти и газового конденсата, добываемых в стране.

Постоянные читатели знают, что в «Известиях» была опубликована карта размещения производственных объектов и коммуникаций Тюменщины. Помнится, как трудно было художнику найти место, чтобы точками и тонкими линиями обозначить на ней хотя бы основное – так кучно разместились здесь нефтяники и газовики. На карте даже не предполагалось показать главнейшие объекты других отраслей. А ведь и их в этом крае немало.

За последние десять лет область выросла более чем на полмиллиона человек. А люди все прибывают. И не только в одиночку и семьями. Едут целыми отрядами и эшелонами...

Вся страна поднимает Тюмень. Тюмень же щедро отдает стране богатства своей земли...».

Позднее очерк был помещен в большой сборник «Лик земли родной», где рассказывалось о разных регионах СССР. Считалось,

что издатели отбирали в эту книгу только самые лучшие произведения.

...Приближается большой юбилей: 70 лет области. На Тюменской земле эти десятилетия вместили в себя дни Великой Отечественной, тяжелые послевоенные годы, восстановление народного хозяйства, освоение целины и геологические поиски, обустройство нефтегазовых месторождений и сельскохозяйственные реформы, смену политической формации и новые социально-экономические приоритеты последнего периода...

За окнами новый век, новое тысячелетие. Многое изменилось. На территории Тюменской области – три самостоятельных субъекта Российской Федерации. На две самостоятельные газеты разделился и коллектив «Известий». У редакций почти не осталось соборов на местах. В стране иной государственный строй, другая экономическая политика, утверждаются законы рынка.

Однако все это ничуть не умаляет подвига создателей За-

падно-Сибирского топливно-энергетического комплекса – подвига, о котором с изумлением и восхищением говорил весь мир. Люди, выступавшие в «Известиях», и люди, о которых рассказывали «Известия», в большинстве своем здравствуют и сегодня, они и сегодня озабочены, прежде всего, благополучием тюменцев, уверенным развитием родной области и всей страны.

Каждый из них – неважно, ушел ли он на заслуженный отдых или продолжает заниматься производственной, научной либо общественной деятельностью, – помнит прекрасные годы испытаний и побед, ошибок и свершений, дерзких проектов и тяжелой работы. Известен главный итог этой работы: наше государство было на многие годы обеспечено энергией северных недр, нефтью и газом, которые и сегодня составляют основу экономики России. Спасибо геологам, нефтяникам, газовикам, строителям, энергетикам, транспортникам – людям самых разных специальностей, осуществившим «чудо XX века». И спасибо журналистам. Это они сделали необыкновенные достижения сибиряков достоянием отечественной и мировой общественности. Они тоже трудились в самые сложные годы. И трудились неплохо.

Для того чтобы Тюмень, Югра и Ямал стали такими, какие они есть сегодня, в свое время соборы центральных СМИ потрудились на совесть. Хотелось бы, чтобы 13 января, в День печати по «новому стилю», о каждом из них было сказано доброе слово. Они его заслужили.



Соборы в Тюмени отмечают День печати, 5 мая 1982 г.



## ЭНЦИКЛОПЕДИЯ в лицах

В 1992 году возглавил информационное агентство администрации области. В 1995–2010 гг. – собственный корреспондент и редактор регионального выпуска газеты «Труд». С 2011 г. – пресс-атташе Тюменского государственного нефтегазового университета.

Доктор политических наук, действительный член (академик) Международной финно-угорской Академии Наук.

Публиковался во многих Всероссийских общественно-политических и литературных изданиях. Автор художественных книг «Первый парень на деревне», «Леший», «Будем жить!», «Палата смертников», «Побег с погоста», «Покойники – народ смиренный», «Пришли лимки». Возглавляет крупнейшее в области литературное объединение «Арион».

Дважды избирался членом правления Тюменской областной организации Союза журналистов России.

### ИВАНОВА

**Клара Александровна**

(29.02. 1932, с. Лебяжье Курганской области).

Окончила техникум советской торговли.

В редакцию газеты «Советское Зауралье» (в н. вр. «Заводоуковские вести») пришла на должность корректора в марте 1965 г., затем работала заведующей отделом писем, литсотрудником, корреспондентом. Печаталась в областной газете «Тюменская правда».

Выпустила сборник стихов «По первому снегу».



Гуськом за интервью к Г.И. Шмалью, генеральному директору «Сибкомплектмонтажа».

### Для справки

Три фотографии на этих страницах сделаны в разные годы, но в один день – 5 мая. Это был День печати. Там, где группа товарищей семенит по тесовым мосточкам, – турбаза объединения «Сибкомплектмонтаж», которое возглавлял Г.И. Шмаль. Вслед за собкором «Известий» Ю. Переплеткиным идут В. Лисин («Правда»), В. Жилияков (ТАСС), В. Горбачев (Центральное телевидение), В. Бадов («Строительная газета») и примкнувший к собкорам В. Клепиков («Тюменская правда»). На другом снимке журналисты на окраине города среди берез, где их нещадно атаковали комары. Над головами коллег возвысились Г. Громыко («Труд») и Ю. Буров («Социалистическая индустрия»). На фото с портретом бессмертного учителя В.И. Ленина представители центральных СМИ почти полным составом в своем, как бы теперь сказали, офисе. Для «коллективного интервью» они пригласили второго секретаря обкома КПСС Г.М. Голощапова (он второй слева в первом ряду). Обстановку в регионе партийные лидеры знали не хуже, а зачастую лучше самых крупных хозяйственных руководителей.



В гостях у собкоров второй секретарь Тюменского обкома КПСС Г.М. Голощапов (второй слева в первом ряду).